融合·体验·拓展
                  ——七下《道德与法治》第五、八单元教学建议
很高兴有机会和大家共同学习关于七下道德与法治的教学，接到侯老师的任务后，我就想找几个新颖的关键词作为今天发言的主题，结果发现自己的水平真是有限，只能找了融合、体验、拓展这几个已经不新的词来充数。所以请允许我今天就以这三个关键词当做砖块，来引出大家的美玉来。
一、融合
1、道德与法律的融合

法律和道德关系密切，法律管人的外部关系，道德管人的内心活动。
教材名称的改变就已经体现了这一点，在道德与法治中，关于法律的内容与比重增加，或者说是在注重道德的基础上强化了法治，这体现了国家对学生法治教育的重视，为此整体课本的框架和内容也进行了调整变更。特别能体现道德与法律融合的是，文本通过“拓展”、“互动”等板块增加了很多法律的知识，让法律在不知不觉中渗透在道德、心理的内容中，比如第五单元中第一课第二目讲尊重自然，保护生态时很自然地引入了《环境保护法》，这种情况各个章节都普遍存在，不一一细说，我觉得这样时刻渗透法律知识，不刻意，但效果也比较好。
此外，在新旧教材的具体内容和框架上，调整也颇大。

第五单元：将原来第五单元拆开，留第一课珍爱生命，改名为大自然的奇迹，第二、三课增加青春期内容设为第六单元。留下的这一课虽然语言组织什么的有更改，但大致内容差不多，仍然是从生态系统的意义上揭示生命的实质，使学生树立起稳固的“生命价值”意识和对于“生命”和“生态条件”的科学认知和价值认同，不过特别需要指出的是，在如何正确对待生命上，将珍爱自己的生命提到了第一位，然后将原第七单元第二课的自我保护中的部分内容提前并做了相应扩充后列为第二课，令人关注的是第三课还增加了新的内容“健康的生活”，这样一来，就大大提升了关于引导学生珍爱自己生命的分量，体现了对自己生命的重视。我们可以关注到最近这些年来学生的非正常死亡和伤害事件频频发生，无论是学生自杀或者是溺水或者是校园欺凌，对生命的漠视都是一个重要的原因。

我们来观察第五单元的主要内容，5.1讲“。。。”，希望学生形成生命意识，懂得珍爱一切生命，尤其是自己的生命；5.2讲“。。。”，它告诉学生要避免伤害，面对意外危险活伤害，如火、水、地震以及人为故意侵害时该怎么做，这是对外来的影响健康成长的因素的预防；5.3讲“。。。”，告诉学生如何呵护自己的生命，即树立正确的健康观念，采用健康的生活方式，因为没有健康的生活方式其实就是相当于慢性自杀啊。这是明确自身追求健康成长的观念和方式。可见在5.1引导学生珍爱包括自身在内的一切生命后，又分别从反向预防和正向建设两个方面揭示提升生命健康质量的方式、途径及其原则。简单的说就是知道了要珍爱自己的生命后，该怎么做的问题。
第五单元对生命的重视，也凸显了七下教材编写的一个核心，就是：“过身心健康的生活”，5.1侧重心健康，5.2与5.3侧重身健康，但5.2解决外来的影响，5.3解决自身的意识与行为问题。
为了对学生过身心健康的生活有所保障，第八单元亮出了法律的依据，用法律给予了外部保障，以确保学生的身心健康的生活不受外来的侵害，这也很符合逻辑的思路。

第八单元：8.1来自于原来第7.1的特殊保护，以未成年人的成长需要法律保护，而我国已经制定《未成年人保护法》、《预防未成年人犯罪法》来保护的逻辑，并详细介绍了家庭保护、学校保护、社会保护、司法保护，使学生明确自己作为未成年人的特殊法律地位和公民权利，从而感受到社会的关怀和法律的正义。8.2糅合了原来第八单元的内容，部分内容进行了简化，部分内容进行了舍弃，通过《刑法》和《预防未成年人犯罪法》的相关知识，使学生在法律的意义上对自己作为未成年人的生活形成最基本的规范意识。有意思的是课文把原文中关于犯罪的年龄设定删除了，不知道是不是随着现在犯罪年龄的低小化严重，有意回避，以便给予七年级学生以震慑。8.3是新增内容，一个正当防卫、一个紧急避险。正当防卫更早版本的思想政治有出现过，思想品德取消了，现在道德法治重新纳入，联系上下文，从逻辑上很有必要，珍爱生命—远离侵害—但侵害来临了怎么办？这里也是对第五单元防止侵害一课的补充（那里强调的是首先保护生命安全，尽量不要采用激怒不法者），而这里指出实在有危险或者力所能及时，还是有正当防卫的权利的。至于紧急避险是属于新的内容，不知道是不是多少有点“损人利己”的味道，以前都没怎么提，也许很多人都还不知道有这么个权利，现在加进去，使得学生在面对生活中的特殊情形时，知道其应对行为的法律依据。
从具体内容上，8.1讲“。。。”，它让学生明白法律就在身边，未成年人的健康成长受到到法律的保护；8.2、8.3分别讲“。。。”，它让学生明白未成年人健康成长需要抵制不良诱惑，远离不良行为，建立对违法犯罪行为的防范意识和和应对能力。
2、本课与他课的融合

在教学过程中，我们会发现本课在七下和心理教育有重叠之处，所以不少学校都开始尝试将内容与心理健康教育课整合，这个完全可以，另外新发现健康的生活方式与科学课有重合。所以不同学科之间可以实现融合，共同合作，也起到节省课时的作用。当然要和相关老师协调好，达成共识，以免出现重复教或都不教的情况。
具体做法可以是：送出去——这一课可以由心理老师来上，如珍爱生命；拿过来——吸收其他学科的东西为我们所用，如健康的生活方式，科学九下教材中出现“健康生活”的内容，但因中考不考，所以基本不上，而且即使是认真上，也已经是临近初中毕业了，加上中考压力，基本那个时候生活都是不太健康的，所以为了学生的健康成长，我们可以拿一些他们的知识来用，而且在七年级就让学生学会，在初中三年能有助于其健康成长。
二、体验

1、思索感悟

大道理没人愿意听，心灵鸡汤众人吹捧，所以有的时候让学生自己看些东西，自己去想点什么，会更有所体验，有所感悟。教材探究园等已经选择了很多来自学生生活、学习的问题，要选用好；课时特训中也特意准备了“知识链接环节”，提供一些材料让学生去看，并设计了感悟性的提问，以前可能都没怎么用，现在建议大家用一用。
2、换位思考

不知道大家有没有发现，我们看书看故事的时候常常会有一种代入感，所以让学生通过一个个案例去学习效果会比较好，实际上大家也都是这么做的，所以也就不多说了，补充两句：一是选择案例不要“偷懒”，要去找典型的，或者身边的，以及最新发生的，这样更容易让学生形成共鸣，效果更好，老掉牙的材料学生也看不上；二是如果是自编一些案例，尤其是法律的案例，像第八单元的正当防卫，一定要经得起推敲，如果产生一些歧义，那就不合适了。

3.亲身参与

除了思想上的体验外，行为上的体验更能让学生有所触动，所以建议大家在学习法律可以组织一些角色扮演类的模拟法庭啊什么的活动，学生积极性会很高，效果自然不用多说，另外也可以与政教处合意，反正每学期都要举行什么防灾演戏的，我们第五单元的有关自救知识可以排上用场了。当然这些活动不可能多，但是我们本身规定的课时数也不多，一个学期能搞个两三次也就足够了。
三、拓展

拓展是个热门词，拓展性课程如火如荼，咱们道德与法治课也可以做一些拓展课程，把某些章节拉出来做专题也可以，当然在常态课中进行一些小拓展亦无不可。

1、文本内容的拓展：课本内容虽然进行了精心的编写，材料尽心管理精心的选择，但毕竟层次较高，都我们的具体课堂时，我们需要的可能是更接地气的东西，要结合我们温州、学生的实际，这样，就有必要对文本进行一些必要的拓展，如：

5.2保护自我，除了书上的几个方面外，应添加更实际的内容。其实书上的问题不一定普遍，如温州碰到地震的概率是比较小，如果应付考试也只需带过即可，但现在涉及家庭防盗以及旅游的安全知识、网络安全等需要普及，毕竟我们的教育目的不是为了考试，而是为了学生的健康成长。另外，文本很多地方很笼统，比如，防止侵害一课中，有一句“要利用一切条件向别人求救”什么叫一切条件？对于七年级学生来讲是很模糊的，所以看似什么都包括，其实什么都没说，学生还是需要老师给他们明确究竟有哪些方法可以采用，如向路人呼救、发现跟踪喊不认识的大人爸爸或别的什么称呼之类的。当然这些具体方法是由学生自主讨论得出还是由老师直接告知那就是具体教学方式的问题了。
2、教师知识的拓展
由于学科老师的专业大多是地理、历史、政治，所以在心理、法律方面必然有所欠缺，特别是法律本身更具有严谨性，语言表述上，一个字的差别可能结果不同，结果判断上，也不能随意穿插个人情感。所以上个学期，侯老师已经给大家发了一本法律读本，对于很多在教学过程中涉及的法律条文要自习研读，弄清楚法律究竟是如何规定的，而不是以自己生活经验加以揣测

第八单元新增了正当防卫、紧急避险这两个概念，他们对维护自己合法权益上有很大的作用，但是法律对他们的认定也是非常严格的，不是随便予以认可，甚至当前发生的一些案件，对它们的认定都是有不同的意见的，所以我们老师自己对它们的认识一定要到位，才不能误导学生。

正当防卫、紧急避险的条件、几个案例、异同点。
3、学生活动的拓展
学生的拓展其实在前面的体验部分内有提到，如亲身参与校内课内的体验活动等，此外，我觉得也还很有必要开展一些课外的调查研究或者实践活动。我们可以把这些拓展活动与每年一次的小论文评比结合起来。去年年底重新启动的学生政治小论文评比既是一个信号，又是一个契机，它要求这些拓展活动的切入点小，不要去找那些看似热门，实则与学生的生活、认知有举例的话题，同时要记得把书本知识运用其中，用书本知识解释或证明调查活动的结果，实现理论联系实际。
今天看似洋洋洒洒，实则不知所云。感谢大家聆听，如有不对之处，敬请谅解与指导，而若有些许对大家的教育教学有帮助，则为幸事，谢谢。
