（三）对各类评优表彰事项的监管
部门名称（盖章）：温州市教育局

一、监督检查对象
教育行政职能处室（单位），教育工会、共青团等群团，教育系统各类学会和社会团体
二、监督检查内容
教育行政职能处室（单位）组织的面向基层学校（单位）的各种评优表彰项目；教育工会、共青团等群团组织的评优表彰项目；教育行政部门与其他部门共同组织开展的评优表彰项目；挂靠在各类学会和社会团体举办的评优表彰项目。
三、监督检查方式
监督检查工作按自查梳理与审核统筹方式进行。市教育局各处室（单位）集中对面向基层学校（单位）评优表彰事项进行自查梳理，并报局长办公会议审核。研究制定考核检查工作管理制度，建立评优表彰事项审核统筹机制。
四、监督检查措施
（一）以市委、市政府及市委办公室、市政府办公室名义发文表彰的项目。
每年11月，市委办公室、市政府办公室对之前以市委、市政府以及市委办公室、市政府办公室名义发文表彰的项目予以“归零”，已发文表彰的不再作为列入下年度表彰项目的依据。“归零”后，教育部门拟在次年以市委、市政府以及市委办公室、市政府办公室名义发文表彰的项目，由市教育局办公室汇总审核，经局长办公室会议讨论批准后，于当年12月报市评比达标表彰工作联席会议办公室。原则上一个单位限报一项，由市委、市政府及市委办公室、市政府办公室集中在次年第一季度完成发文表彰工作。
由市委、市政府及市委办公室、市政府办公室发文表彰的项目必须符合以下要求：一是省评比达标表彰活动联席会议有相应保留项目且明确由省委、省政府及省委办公厅、省政府办公厅发文表彰的；二是列入当年度市委市政府重要工作责任制范围，工作成效显著的；三是在工作中取得重大突破，获得省级以上党委政府充分肯定并予以推广的；四是其他需以市委、市政府及市委办公室、市政府办公室名义发文表彰的情况。
特殊情况下需临时增加表彰项目的，须报市教育局局长办公会议研究讨论通过或经市教育局主要领导同志签批同意，并报市评比达标表彰工作联席会议研究。
（二）以市教育局党委、市教育局或市教育局党办、市教育局局办名义发文表彰的项目。
温州市教育局每年对评比达标表彰项目进行“归零”，拟在次年发文的评比达标表彰项目（属业务性质的资质评定、等级评定、技术考核，以及以本单位内设机构和人员为评选对象的表彰项目除外），于当年12月10日前报温州市教育局办公室审核，经局长办公室会议讨论批准后予以确定，并报市评比达标表彰工作联席会议办公室审核备案。
温州市教育局表彰项目，必须符合以下要求：一是对推动全市经济建设、政治建设、文化建设、社会建设以及生态文明建设和党的建设具有积极作用；二是项目名称与内容相符合，项目范围与主办处室（单位）职能一致（涉及两个以上处室、单位职能的可实行多部门联合举办）；三是项目规模适当，奖项和名额设置合理，原则上不得设置子项目，评选条件严格合理，程序规范公正，且奖励经费来源符合财政财经工作规定；四是不得与以市委、市政府及市委办公室、市政府办公室名义发文的表彰项目重复；五是涉及村（社区）的表彰项目还要符合《温州市市直单位涉及村（社区）“三多”事项清理整改工作实施方案》（温委办传〔2014〕186号）有关规定。
五、监督检查程序
2015年起，在全市基础教育学校开展的创建评估、检查考核、评比表彰活动，须报市教育局办公室审核，经局长办公会议批准，由市教育局党委（党办）、市教育局（办公室）发文。任何处室（单位）额外组织的创建评估、检查考核、评比表彰项目，市教育局党委（党办）、市教育局（办公室）不予以发文认定。任何未经审批的各类活动，有关学校（单位）有权拒绝参加。各县（市、区）教育局参照市本级做法，规范本地创建评估、检查考核、评比表彰活动。
六、监督检查处理
对符合规定、经过批准的创建评估、检查考核、评比表彰活动，要对其内容、经费来源及支出等主要环节实行监督和审计。主（承）办单位要认真负责，严格按照规定的内容开展活动，不得随意增加内容、扩大规模和附带项目；要切实推动作风效能建设，不得因创建评估、检查考核和评比表彰，影响和干扰学校（单位）正常的教育教学工作秩序。鼓励、支持学校、教师举报各类不符合规定或未经批准的各类活动。对情节严重的违纪典型，要予以曝光，并追究有关领导责任。
— 3 —

